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Anul 1918 a reprezentat momentul în care românii au avut şansa desăvârşirii 
procesului evoluţiei de la naţiunea etnică la naţiunea politică. În acel moment, 
„România se afla în postura de a recupera unele faze de retardare istorică, prin 
acumularea celor mai multe elemente care să-i permită sincronizarea rapidă cu ritmurile 
şi sensurile modernizatoare ale Europei occidentale" 1. Românii au valorificat 
conjunctura internaţională creată în urma p1imului război mondial şi au ştiut să se 
afirme în contextul mişcării de eliberare a popoarelor şi al victoriei principiului 
naţionalităţilor în Europa, integrându-se astfel organic în istoria europeană şi universală. 

Realizarea Unirii teritoriilor locuite de români, dar aflate sub stăpânire străină, 
cu România creată în 1859 a fost nu doar o simplă aspiraţie cu iz idealist, ci mai ales o 
provocare şi un început de răspuns al naţiunii române care trebuia să probeze şi în 
continuare maturitatea conduitei sale, atât statale cât şi societale. 

Încă din 1921 apare ideea ca unirii tuturor românilor să i se confere un plus de 
imagine la nivel european prin încoronarea solemnă a regelui Ferdinand, „primul rege al 
tuturor românilor". Ideea nu s-a concretizat imediat din cauza certurilor dintre liderii 
partidelor politice2

, încoronarea amânându-se cu un an. Iar ca loc de desfăşurare a unui 
asemenea eveniment a fost ales oraşul Alba Iulia, situat în inima Transilvaniei, oraş cu 
puternică încărcătură istorică, loc sacru pentru românii transilvăneni. 

La 15 octombrie 1922 a avut loc ceremonia de încoronare a regelui Ferdinand şi 
a reginei Maria ca regi ai României Mari. Această ceremonie s-a desfăşurat la Catedrala 
Încoronării din Alba Iulia, ridicată în perioada 1921-1922 tocmai pentru a adăposti acest 
eveniment. Ea a simbolizat actul unirii tuturor românilor sub sceptrul aceluiaşi monarh. 

Catedrala ortodoxă3 
- biserica şi incinta pavilionară - este ultima construcţie 

reprezentativă amplasată în cetate. 
A fost construită pe parcursul a doar doi ani printr-un volum uriaş de muncă. 

Planmile ansamblului au fost realizate de arhitectul Victor Ştefănescu, iar execuţia a 
fost încredinţată inginerului Tiberiu Eremia. 

S-a făcut o breşă în zidurile de vest ale fortificaţiei şi au fost demolate sediul 
comandantului cetăţii şi clădirile anexe, grajduri, magazii. 

Biserica a fost construită după modelul bisericii Curţii domneşti din Târgovişte, 
cu planul „în cruce greacă înscrisă", iar elementele de plastică decorativă exterioară 
(ocniţele, brâurile, ancadramentele) şi turlele îşi găsesc analogii la edificiile de cult 
construite în evul mediu în ţinuturile româneşti de la sudul Carpaţilor. 

Accesul în biserică se face printr-un pridvor deschis cu arcade pe coloane şi 

stâlpi în dispunere alternativă. 

1 V. Puşcaş, Marea Unire, Cluj, 1998, p. 5. 
2 Vezi Eugen Wolbe, Ferdinand I Întemeietorul României Mari, Bucureşti, 2004, p. 191-192. 
3 Informaţiile despre Catedrasla Încoronării au fost obţinute din Gheorghe Fleşer, Cetatea Alba Iulia -
Edificii istorice şi amenajări urbanistice, Alba Iulia, 2006, p. 54-56. 
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Pronaosul dreptunghiular, împărţit prin arce transversale în travee egale, este 
urmat de spaţiul dominant al naosului încoronat de o cupolă sprijinită prin intermediul 
pandantivelor şi arcelor semicirculare pe patru stâlpi octogonali masivi, care delimitează 
spaţiul central. 

Suprafeţele pătrate ale navelor laterale sunt acoperite cu calote, braţele de nord 
şi de sud ale „crucii" terminându-se în timpane. 

Spre est, absida altarului poartă o semicalotă, absidiolele proscomidierului şi 

diaconiconului, mai joase, fiind acoperite cu bolţi în semicilindru. 
În interior pictura a fost realizată de Costin Petrescu în conformitate cu 

iconografia tradiţională ortodoxă, simţindu-se şi influenţe apusene. 
În pronaos apar imaginile poltret ale ctitorilor mitropoliei Bălgradului, Mihai 

Viteazul şi soţia sa, doamna Stanca. 
În naos, pe peretele vestic se află p01tretele ierarhilor din vremea construirii 

catedralei, arhiepiscopul Nicolae Bălan mitropolit al Ardealului, Banatului şi 

Maramureşului şi cel al lui Miron Cristea, arhiepiscop al Bucureştiului, patriarhul 
României, p01tretele suveranilor României Mari, regele Ferdinand şi regina Maria. 

În faţa iconostasului, adosate arcului de triumf, se află portretele mitropoliţilor 
de odinioară ai Transilvaniei, Ilie Iorest şi Sava Brancovici, la care se adaugă şi cele ale 
călugărilor Visarion Sarai şi Sofronie din Cioara şi chipul mucenicului Oprea Miclăuş 
din Săliştea Sibiului. 

În absida altarului se află portretul lui Costin Petrescu (1872-1954 ). 
Decorul este întregit de reuşita realizare artistică a catapetesmei altarului, operă 

a sculptorului C. M. Babic şi a pictorului I. Norocea. 
Alături şi-au găsit locul tronurile cu însemnele regale, folosite în momentul 

solemn al încoronării ( 1922). 
Biserica catedrală a fost construită în mijlocul unei incinte dreptunghiulare, 

compuse din patru pavilioane inegale ca dimensiuni, amplasate pe colţ şi legate între ele 
prin intermediul unei galerii de arcade deschise, deschise, desfăşurate pe laturile de sud 
şi de nord. 

Etajate, colţurile de sud-est şi nord-est au la mijloc un portic deschis, care 
permite accesul în incintă şi face legătura cu cele două scări monumentale, care conduc 
la galeria de arcade amenajată deasupra încăperilor de la parter. 

Aripa de sud-est, în perioada interbelică era destinată Inspectoratului Clerului 
Militar, iar cea de nord-est Muzeului Regional, micile pavilioane de vest adăpostind 
locuinţele călugărilor. 

Astăzi întregul ansamblu este destinat sediului Arhiepiscopiei Ortodoxe Române 
de Alba Iulia, reînfiinţată ca Episcopie de Alba Iulia, în 1975. Pe latura de vest, 
corpmile de colţ au un singur nivel, dominant fiind turnul clopotniţei, de peste 58 de metri. 

În acest cadru urma să se desfăşoare ceremonia de încoronare a suveranilor 
tuturor românilor, regele Ferdinand I şi regina Maria4

. 

Cu o zi înainte, Brătianu a sosit la Alba Iulia cu coroanele perechii regale şi 

însoţit de miniştrii Mărdărescu şi Văitoianu le-a dus cu trăsura la catedrală. Brătianu 
avea grija coroanei regilor României, coroană simplă, confecţionată din metalul unui 
tun capturat în 1877 la Plevna, aşezată pe o pernă de catifea galbenă, iar Mărdărescu 
avea în grijă diadema de aur lucrată artistic a reginei. 

4 Ceremonia de încoronare de la 15 octombrie 1922 de la Alba Iulia, a regelui Ferdinand şi a reginei 
Maria, este prezentată pe scurt în Eugen Wolbe, Ferdinand I, Întemeietorul României Mari, Bucureşti, 
2004, p. 191-194. 
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Alaiul care înainta încet prin partea de jos a oraşului spre catedrală, a fost 
deschis de două escadroane ale gărzilor de corp. Urmau miniştrii cu cele două coroane, 
apoi două escadroane ale gărzilor de corp. Două companii cu drapel şi muzică ale 
regimentului nr.3 vânători de munte au încheiat alaiul. În şir multicolor urmau în caleşti 
şi automobile demnitaii ai armatei şi ai administraţiei. 

În Biserica Încoronării, mitropolitul primat Miron Ctistea a primit coroanele şi 
le-a depus pe altar. 

În ziua de 15 octombrie 1922, la Alba Iulia a sosit familia regală. Într-o 
atmosferă de entuziasm, în timp ce fanfara intona imnul regal, p1intre trupele înşiruite 
pe cele două laturi ale traseului, regele şi regina s-au îndreptat spre Biserica Încoronării 
urmaţi de prinţul moştenitor Carol, de prinţul Nicolae. 

La festivităţile de la Alba Iulia au luat patte reprezentanţi din 13 state ale lumii 
ca o confirmare internaţională a Marii Uni1i. Printre aceştia au fost prezenţi la 
ceremonia de încoronare a regelui Ferdinand I şi a reginei Maria, reginele Maria a 
Iugoslaviei şi Elisabeta a Greciei, principesa Beatrice de Bourbon, ducele de York, 
generalii Be1thelot şi Weygand. 

Datorită diferendelor politice, dintre personalităţile vieţii politice româneşti au 
fost prezenţi la Alba Iulia doar Brătianu, Iorga şi Averescu, Mărdărescu şi Văitoianu, 
Ferechide (preşedintele Senatului) şi Orleanu (preşedintele Camerei Deputaţilor). 

Serviciul religios a fost asigurat de către Miron Cristea Patriarhul României, 
care a ţinut o Liturghie solemnă şi a sfinţit coroanele regale gata pregătite. În faţa 
clopotniţei a fost aranjată o scenă îmbrăcată în pânză roşie, şi aici, pe un larg soclu roşu, 
s-a întins, câteva minute mai târziu, baldachinul încoronării întreţesut cu brocart roşu şi 
galben pe un fond alb. 

De la ieşirea din catedrală până la scenă au fost aşternute covoare roşii. După 
terminarea serviciului religios care a durat o jumătate de oră, alaiul încoronării s-a 
rânduit spre baldachin, în faţă aflându-se regele Ferdinand şi regina Maria, îmbrăcaţi 
pentru ceremonie cu mantiile ţesute din purpură, tivite cu blană de hermină, cu fiii şi 

fiicele ei. Ferechide şi Orleanu, îmbrăcaţi în frac, în faţa perechii regale dau citire 
formulelor de jurământ. După ce îşi aşează pe cap coroana de oţel, suveranul pune apoi 
coroana de aur pe capul soţiei sale îngenuncheate. Imediat salve de tun au anunţat că 
primul suveran al tuturor românilor a primit consacrarea religioasă a funcţiei sale. După 
de regele a dat citire proclamaţiei sale de încoronare, însoţit de regină, trecând p1intre 
emisatii, parlamentarii invitaţii străini, sa îndreptat spre încăperile egale, salutând mulţimea. 

În cadrul banchetului festiv organizat de către guvern, familia regală a stat la 
masă alături de oaspeţii ei în istorica sală unde la 1 decembrie 1918 s-a consemnat 
unirea Transilvaniei cu vechea Românie. 20000 de ţărani veniţi din toate regiunile ţă1ii 
au fost ospătaţi cu friptu1i făcute la proţap, în barăcile din lemn ridicate, în acest scop, 
sus pe cetate. 

40000 de oameni, de la toate armele, au fost angrenaţi, timp de mai bine de două 
ore şi jumătate, în parada trupelor, reprezentând punctul culminant al solemnităţii laice. 
Parada a fost deschisă de un grup de copii dintr-un sat ardelean, îmbrăcaţi în uniforme 
albe, încălţaţi cu ghete. 

Prima divizie prezentă cu efectivul complet a fost aceea a prinţului moştenitor 
Carol care a condus-o personal. Au urmat divizia „Mihai Viteazul", o divizie alcătuită 
din regimente din Transilvania, cavaleria, gărzile de corp regale numai pe cai negrii, şi, 
în fruntea unei brigăzi, regina Maria îmbrăcată în uniforma corpului ei de gardă. 
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A doua zi, încoronarea a fost sărbătorită la Bucureşti, aici fiind prezente 
oficialităţile civile. La palatul municipal din Bucureşti şi-au prezentat felicitările lor 
principii, precum şi trimişii, consulii şi reprezentanţii guvernelor străine -250 la număr
sosiţi la festivitate. Festivităţile încoronării s-au încheiat cu un spectacol de gală la Teatrul 
Naţional. 

Încoronarea regelui Ferdinand şi a reginei Maria la Alba Iulia, la 15 octombrie 
1922, a reprezentat un eveniment istoric de marcă pentru români, iar Chemarea regelui 
Ferdinand către poporul său cu prilejul Încoronării sale ca suveran al României Mari 
confirmă primii paşi făcuţi de români la 1decembrie1918: 

„Cu inima plină de dragoste şi credinţă, mărturisesc dorinţele sufletului meu. 
Vreau ca ţărănimea, stăpână pe veci pe ogoarele ce le-a dobândit, să le dea toată puterea 
de rodire, în folosul ei şi al binelui obştesc. 

Vreau ca muncito1imea, credincioasă pat1iei, să-şi afle soatta tot mai prosperă, 
într-o viaţă de annonie şi de dreptate socială. 

Vreau ca în hotarele României Mari toţi fiii buni ai ţării, fără deosebire de religie 
şi de naţionalitate, să se folosească de drepturi egale, cu ale tuturor românilor, ca să 
ajute cu toate puterile statul, în care Cel de sus a rânduit să trăiască împreună cu noi. 

Vreau ca românii din toate straturile sociale însufleţiţi de năzuinţa unei depline 
înfrăţiri naţionale, să se folosească toţi de legitima ocrotire a statului. 

Vreau ca în timpul Domniei mele, p1intr-o întinsă şi înaltă dezvoltare culturală, 
patria noastră să-şi îndeplinească menirea de civilizaţie, ce-i revine în renaşterea 

orientului european, după atâtea veacuri de cumplită sbuciumare. Sunt sigur că în 
îndeplinirea marei noastre datmii, voi avea sp1ijinul tuturor bunilor fii ai ţă1ii, nedespărţiţi 
în gând şi în faptă în jurul Tronului. 

Acestei sfinte misiuni, în neclintită unire cu poporul nostru, voi închina toate 
puterile mele de om şi de Rege şi asupra-i chem, în această zi solemnă, de înălţare 
sufletească, binecuvântarea Celui Atotputernic"5

. 

Foto 1. Alba Iulia, Biserica de Încoronare 

5 Eugen Wolbe, op. cit„ p. 194. 
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Foto 2. Regele Ferdinand I (1865-1927) şi Regina Maria (1875-1938) 

Foto 3. Regele Ferdinand şi Regina Maria întâmpinaţi, 
la intrarea în Biserica Încoronării, de către Ion I. C. Brătianu 

prim ministru al României în perioada 1922-1926 

377 
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Foto 4. Înalţi ierarhi patticipanţi la Liturghia solemnă 

Foto 5. Regele Ferdinand I şi Regina Maria 
în fruntea alaiului încoronării 

Foto 6. Regele Ferdinand I şi Regina Maria 
în fruntea alaiului încoronării 
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Foto 7. Regele Ferdinand I şi Regina Maria 

Foto 8. Din familia regală a României 

Foto 9. Regele Ferdinand I şi Regina Maria 
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Foto 10. Încoronarea Regelui Ferdinand şi a Reginei Maria 

Foto 11. Încoronarea Regelui Ferdinand şi a Reginei Maria 

Foto 12. În aşteptarea paradei trupelor 
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THE CORONATION CATHEDRAL, 15 OCTOBER 1922. 
THE CORONA TION OF GREAT ROMANIA SOVEREIGNS KING 

FERDINAND I AND QUEEN MARY. 

381 

(FROM THE COLLECTIONS OF THE MUSEUM FROM ALBA IULIA) 

Abstract 

At Alba Iulia, on the 151
h of October 1922, King Ferdinand and Queen Mary 

became the monarchs of Greater Romania. The coronation took place in the Coronation 
Cathedral, built between 1921 and 1922 precisely for this event, through which one 
ruler of all Romanians was consecrated. 

Delegates from 13 European states took part in the Alba Iulia ceremony, such as 
Queens Mary of Yugoslavia and Elisabeth of Greece, Princess Beatrice of Bourbon, the 
Duke of York, Generals Be1thelot and Weygand. 

The Metropolitan Bishop Miron Cristea held a Solemn Mass in the Coronation 
Cathedral and blessed the crowns of the new monarchs. 

The canopy under which the coronation ceremony took place was erected on a 
red pedestal placed on a sJ age draped in red, which had been set up in front of the belfry. 

After the Mass, the royal suite headed by King Ferdinand and Queen Mary 
a1Tived at the canopy. 

The King first placed his steel crown on his head and then put a gold crown on 
the head of his kneeling wife. Rounds of cannon announced the consecration for the 
first monach of all Romanians. 

The King then read his Coronation speech and headed for the royal chambers 
together with the Queen. He passed by the foreign delegates, members of Parliament 
and other guests, and waved to the crowd. 

The Roya! family and its guests took part in a banquet organized by the 
govemment in the same hali where Transylvania's union with the rest of Romania had 
been rati fi ed on the 151 of December 1918 

The 20,000 peasants that had come to Alba Iulia from all over the country 
feasted on spit roasts in wooden bai,-acks setup on the citadel walls. 

40,000 soldiers took part in the parade of the troops. 
The Bucharest officials celebrated the coronation the following day. 
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